山东曲阜一中02-03年高考语文总复习启动卷

第Ⅰ卷 （选择题  共45分）

1、 基础知识及其应用（共18分，每小题3分）

1．选出加点字的注音完全相同的一项（    ）

A． 屏风    屏障    屏弃恶习    屏住呼吸

B． 与其    参与    咸与维新    与日俱增

C． 降解    投降    降龙伏虎    夜幕降临

D． 伐柯    荆轲    苛捐杂税    身染沉疴
2．选出书写全都正确的一项（    ）

A． 诸侯    自圆其说    自谦    嘻皮笑脸

B． 分辩    雨雪菲菲    窥伺    沤心沥血

C． 缥缈    幅员辽阔    寻衅    宽绰富裕

D． 同仁    全神贯注    贯串    严阵以待

3．选出加点词运用正确的一项（    ）

A． 他精心制作了自己的网页，设计极富创意。

B． 文学作品要引人入胜，就要故弄玄虚，设置悬念。

C．贪图小便宜的人往往只看到自己眼前的小利，打小算盘，进而忽视了集体的利益。

D．昨晚的比赛他连中二球，今晚他又以一记头球克敌制胜，梅开二度，令人击节赞叹。

4．选出下列句子中无语病的一项(  )

A. 这些年，我一直生活在学校，穿梭子宿舍和教室之间。

B．人们说老鼠是猫的天敌，但有些养尊处优的猫，早已把抓老鼠的本领忘得一干二净。

C. 今年小雪，许多城市普降中雪，对人体健康，保洁，城市交通，都带来好处。

D．百年老校，愿你重振雄风，再造一个更为辉煌的未来。

5．与上下文衔接最恰当的一组句子是(  )

   小湖像一只圆盘子，四周是芦苇，如墙如帏，苇子边上是草滩，如毯如毡，浅水边是荷，绿叶红花，煞是好看。——水上飘着几许渔舟。

    ①菱长在荷渐渐稀疏之处

    ②荷渐渐稀疏，便是菱

    ③菱贴在水道上，开着米粒般的小白花

    ④米粒般的小白花开在贴着水面的菱上

    ⑤清水在中间白荡荡的

    ⑥中间是—片白荡荡的清水

    A. ①④⑤      B. ②③④    C．①③⑤     D. ②④⑥

6．下列有关文学常识的表述正确的一项是（    ）

A． 我国古代诗歌中现实主义发展的路线是：《诗经》一汉乐府民歌一汉末魏初的“建安诗人”一东晋陶渊明一唐代杜甫、白居易一宋代陆游。

B． 鲁迅是我国现代文学的奠基者，他从1918年起，陆续创作了《狂人日记》《药》《祝福》等短篇小说，后来编成了《呐喊》《彷徨》《野草》等三部小说集。

C． 安徒生是丹麦著名的童话作家，也是世界上最卓越的童话作家之一。作品有《丑小鸭》《卖火柴的小女孩》《玩偶之家》。

D． 白居易的《长恨歌》，白朴的《梧桐雨》，洪升的《长生殿》，内容均取材于唐明皇与杨贵妃的故事，《望江亭》《拜月亭》的作者都是汤显祖。

二、阅读下面的文字，完成7-10题（12分，每小题3分）

氮肥

    众所周知，2000年我国人口约13亿(P)，国务院决定2000年全国粮食总产达年生产能力一万亿斤(5亿吨)的目标，即九五期间要达年增产一千亿(0．5亿吨)粮食(D)，显然粮食生产依赖于耕地、水、肥料、种子等资源(R)及栽培等条件。但是粮食生产的增加不能以牺牲资源和环境(E)为代价，必须高产、优质、高效、低耗、安全相结合，协调好PRED的关系，走可持续发展道路。根据世界众多国家的统计，粮食生产的三分之一左右靠施用化肥获得。因此通常要提高粮食单位面积产量，就需要继续增加肥料的投入。但是国内外的实践表明，氮肥不仅是作物的主要营养元素，过多施用也会引起环境的严重污染。我国水稻、小麦对氮肥的利用率平均仅为28％-40％，约有20％-70％的氮以NH3、NH3-、N2O等排入环境而损失，氮肥平均损失量约45％。目前我国是世界上施用化肥氮量最多的国家，按1995年施用2021万吨氮(纯N)肥中损失45％计算，当年损失人民币276亿元(按尿素价计算)，而这些向环境排  放的氮化石物严重地干扰了自然界氮的良性循环，污染了大气(N2O)，损耗了臭氧层。而  NH4-、NO3-等污染了水体，引起河湖的富营养化、海湾的赤湖和污染了地下水，破坏了资源，  危害了人的健康。(当然还有相当部分的氮，通过食物链，以人的排泄进入生活污水，以及还  有工业废水、废气的氮排入环境，造成环境污染。)

    因此，要协调氮在农业和环境之间的关系，必须要研究被活化的氮(主要是化肥氮)在地  球系统(或环境各要素)中的分配，以及影响这些过程和分配的主要因素，以便为发挥氮肥在  农业生产中的积极作用，减少其对环境的不利影响提供科学依据，协调好氮在人与自然关系  中的作用。

    7．文中"PRED"中的“E”是指(  )

    A. 环境                        B．资源和环境     

    C．粮食生产所依赖的资源        D．粮食生产所依赖的环境 

    8．对文中所说“可持续发展道路”的解释，不合文意的一项是(    )

    A. 粮食生产的增加，不能以牺牲资源和环境为代价

    B．粮食生产的增加，必须高产、优质、高效、低耗、安全相结合

    C. 粮食生产的增加，要协调好PRED的关系

    D．粮食生产的增加，要尽量减少化肥特别是氮肥的施用量

    9．对“过多施用”氮肥“会引起环境的严重污染”的意思的理解，不正确的一项是(    )

    A. 排放的氮干扰了自然界氮的良性循环

    B．排放的氮化合物污染了大气

    C. 排放的氮化合物损耗了臭氧层

    D．排放的某些氮化合物污染水资源

    10．对“协调好氮在人与自然关系中的作用”要研究的问题的说明，不正确的一项是

    A. 要研究氮特别是化肥氮在地球系统的生物化学循环过程中的情况

    B．要研究活化氮在环境中的分配

    C. 要研究影响活化氮在地球系统的生物地球化学循环过程和分配的主要因素

    D. 要研究氮肥在农业生产中有哪些积极作用和消极影响

    三、阅读下面一段文言文。完成11—15题(共15分，每题3分)

    苇思谦名仁约，八岁丧母，以孝闻。及进士第，累调应城令，负殿①，不得进宫，吏部尚书高季辅曰：“予始得此一人，岂以小疵弃大德邪。”擢监察御史常曰：“御史出门，不有动摇山岳，震慑州县，为不任职。”中书令褚遂良市地不如直思谦劾之罢为同州刺史及复相出思谦清水令或吊之答曰：“吾狷直，触机辄发，暇恤身乎?丈夫当敢言地，要须明目张胆以服天予，焉能碌碌保妻子邪?”沛王府长史皇甫公义引为仓曹参军，谓曰：“公非池中物，屈公为数旬客，以重吾府。”改侍御史，高宗贤之，每召与语，虽甚倦，徙倚轩槛，犹数刻罢。疑狱剧事，多与参裁，武候将军田仁会诬奏御史张仁棉，帝廷诘，仁炜懦不能对。思谦为辩其枉，因言仁会营罔陷入不测者，词旨详畅，帝善之，仁炜得不坐。性蹇谔，颜色庄重，不可犯。见王公，未尝屈礼。或以为讥，答曰：“耳目官固当特立，雕、鹗、鹰、颤，岂众禽之偶？奈何屈狎之?”

    注：①负殿：指考核政绩为下等。

    11．对下列句子中加点的字的解释，正确的一项是(    )

    A. 擢监察御史        擢：任命

    B．或吊之            吊：安慰

    C．仁炜得不坐        坐：罢免

    D. 耳目官固当特立    固：坚决

    12．比较下列句子中加点字的意义和用法，判断正确的一项是(    )

    要须明目张胆以报天子

    屈公为数旬客，以重吾府

    高宗贤之，每如与语

    疑狱剧事，多与参裁

    A. 两个“以”字不相同，两个“与”字不同

    B．两个“以”字相同，两个“与”也相同

    C. 两个“以”字不同，两个“与”字相同

    D．两个“以”字相同，两个“与”字不相同

    13．下列句子中加点词古今同义的一项为(    )

    A. 焉能碌碌保妻子邪?        B．颜色庄重
    C. 或以为讥                 D．耳目固当特立

    14．以下六句话，分别编为四组，全都说明韦思谦为官刚正严明的一组(    )

    ①焉能碌碌保妻子邪

    ②屈公为数旬客

    ③思谦为辨其枉

    ④振明纲辖，朝廷肃然

    ⑤疑狱剧事，多与参裁

    A. ①②③    B．②④⑤        C. ①③④    D．③④⑤

    15．下列叙述符合原文意思的一项是(    )

    A．韦思谦弹劾中书令褚遂良有不法行为，并对褚遂良明目张胆地在天子面前说坏话极为愤怒

    B．韦思谦深受皇甫公义的敬重，任侍御史后，高宗更信任他，疑难之事大多和他商议裁决。

    C．韦思谦为人耿直庄重，不阿权贵，他表示决不充当王公的耳目之官，而屈从他们。

    D．韦思谦在上任御史大夫后，整顿朝纲，理清秩序，使朝廷整肃。

第Ⅱ卷    (主观卷  共105分)

    四、共3小题(15分)

    16．对下面句子进行断句并翻译(5分，断句2分，翻译3分)。

    中书令褚遂良市地不如直思谦劾之罢为同州刺史及复相出思谦清水令或吊之答曰：

    译文：                                    
    17．补充下列名言名句(4分)

    (1)因人之力而敝之，不仁；                ；                。(《左传·烛之武退秦师》)

    (2)寡人闻古之贤君，不患其众之不足也，                。(《国语·勾践灭吴》)

    (3)进则思赏，退则思刑，如此，则有常赏。                。(《国语·勾践灭吴》)

    (4)惨象，已使我目不忍视了；                。(《纪念刘和珍君》)

    18．阅读下面一首诗，然后回答问题(6分)

山中留客

            张旭

山光物态弄春晖，莫为轻阴便拟归。

纵使晴明无雨色，入云深处亦沾衣。

    (1)分析“弄”字的表达作用。(2分)

    弄：

    (2)诗歌描绘了怎样的景象(2分)

    诗歌描绘了                                       。

(3)诗题为“山中留客”，作者是怎样留客的?(2分)

    五、阅读下面一段文字，回答19叫2题(共18分)

石林中的动物群

                  郑秉谦

    ①我曾在青岛湖畔与一个英俊的青年农民邂逅。他拎着一只网袋；袋里是一只纸匣，匣内是一只灰褐色的小动物。他不经意地将它放在埠头，自己走开去了。大家以为那是一只猫，但等有人走近它时，它却躬身昂首，“葡葡”作响。“一只小豹!”有人惊呼，人们围拢来了。青年农民微笑着缓步回答，不加干涉，任人参观。我问他怎样捕得的，他平淡地回答：“昨日捕鱼，在桥头抓住的。”我问带往何处，他说：“已打电话给杭州市动物园，他们要，我这是要给他们送去。”我见人用洋伞尖逗弄小豹，劝他藏好。他淡淡地说：“不要紧，我们那儿有的是。”“你是哪里人？”“赋溪。”

    ②于是我们的小船向赋溪进发。船旁的水是绿的，船前的山是绿油油的。水绿，带点闪光；山绿，却蒙着丝丝缕缕、团团簇簇的烟雾。烟雾本来会使事物化成一片混沌，但它却使眼前的山峦变得层次分明；从水边的小屿开始，往后一层淡于一层，我数了数，竟达十层之多。不禁想起：朦胧也有朦胧的妙处，云雾朦胧带来了雾层的清晰。

    ③弃舟登陆，说明来意：为看飞禽走兽。山民们葫芦而笑，朦胧回答：“那应该去石林!”

    ④我们驱车先到蓝玉石林，出了车门，迎面看到一条长达百余公尺的嵯峨石城墙。循着草径向石城走云，心里在想，这石城中有些什么呢?猛抬头，发现城墙之上，巨石横空，上有巨鹰兀然而立。斥它不动，赶它不走，它静静地瞅着我们，将我们迎入城门。进城一看，处处是凝固的生命、停滞的时间。于是欣然离开石城，上车赶路，在车窗里，猛回首，却见一只蹲立的驯狮，张开大嘴，哗然而笑，欢送行人。接着我们到玳瑁石林，喜见镢鱼跳滩，偷看饿虎赶羊。

    ⑤小车像颗流星一样，过山腰流水，穿岭尖行云，噗噗飞驰。不知爬了多少山，绕了多少弯，突然车窗外出现一只毛发毵毵、振鬟雄视的巨狮；接着，又在它的对面，突出一只长鼻深垂、硕大无朋的猛象。狮象峙立，我不知其几许年；它们的身躯也不知其几许里，但见在象鼻狮听之间高达百米的夹谷间，双隼飞旋，鸣声悠长而凄厉。一见我们的小车，一转眼间已飞上 了象背象脑。

    ⑥啊，这上面才真是洋洋大观。千年巨象身上，原来驮了这么多飞禽走兽!这儿是兔子在    草丛间望月，那儿是犀牛在古树后看塔；前面是两只骆驼絮絮对话，旁边是一只猴子抚石盘    担；转步是海螺迎宾，回头是秃鹫展翅。甚至于还出现了“人”，近处是一颗闪耀智慧光辉的    首，远处是个腰围树叶、头披绿发的原始    一群人，真是一步一惊叹，一转一欢呼。

    ⑦忽然，导游同志喊了起来：“这里还有一只狼呢，怎么不见了？”我说：“逃走了!”他穿石林，攀石岩而上，寻寻觅觅，最后说：“它跑到这儿来了。”我说：“你再找，你一定可以找到白熊、长颈鹿，以至——恐龙！”

    ⑧轰然大笑。笑声在石林中撞击、回旋、飞腾。白熊出于北极，长颈鹿生于非洲，恐龙则生活在远古时代，这有时间上下伦、空间上不类。但我深信一定能在这座石林里找到。

                                             (选自《语文报》1989年7月3日)

    19．作者写“石林的动物群”，却先写与一个青年农民的对话，从一只小豹着笔。联系全    文，简评这样开头的作用。（有超过20字，4分）

    20. 下面这个句子是从文中抽出来的、请插入原处，并简述理由。（6分）

    山民们促我们快行，说洋洋大观不在蓝玉坪，不在玳冒岭，而在西山石林。

    插入                     
    理由：                                        
    21．用原文中的语句概括第⑥、⑦两节。(4分)

    22．对这篇游记的赏析正确的两项是(4分)(    )

    A. 从观察角度看，写三处石林都用了近视、平视、仰视和远眺。

    B．在叙写顺序上，以空间变换为主，兼用插叙。

    C. 游记结尾，以“大笑”总揽游历情趣，渲染石林的神奇色彩。

    D．游记以石林为线索，于客体景观的描写中，渗入主体观悦、惊叹之情，堪称情景交融。

    E．作者擅长材料的剪裁，详写西山石林，略写蓝玉、玳瑁石林，重点突出，展现了赋溪石林的全貌。

    23．仿照例句，以“教室”为话题，再写两个句子。(4分)

    例句：教室前边有块黑板，不，那并非黑板，它是播种知识的沃土。

    ①

    ②

    24. 用“独特的生活经历”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。（4分）

    颜之推的《颜氏家训》成为关于六朝后期生活的独一无二的文献，因为作者深受独特的生活经历的影响，熟悉时代生活的各个方面，对时代社会政治场境观察敏锐，批评中肯。

    25. 对下面一段文字进行主旨概括（用自己的话，不超过20个字）（4分）

    要把一个国家治理好，一定要先让百姓富起来。百姓富了，管理就容易，百姓穷了，管理就难了。因为百姓一富就安守乡里重视家业，安守乡里重视家业就敬上畏罪，敬上畏罪就易管理；百姓穷了就欲背弃故土轻视农业，欲背弃故土轻视家业就敢凌章犯典，凌章犯典就难以管理了。故曰：“稳定之国常富，动荡之国常贫。”因此，善于治国者一定“先富民而后治。”

    26：作文(60分)

    《少年儿童研究》杂志曾推出这样两句话：“淘气的男孩是好的，淘气的女孩是巧的。”它同时还提出：“听话儿童是问题儿童。”请你以“听话”为主题，写一篇不少于600字的文章，文体不限(不要写成诗歌)。

